

中国共产党问责条例

第一条 为全面从严治党,规范和强化党的问责工作,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

第二条 党的问责工作以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,围绕协调推进“四个全面”战略布局,坚持党的领导,加强党的建设,全面从严治党,做到有权必有责、有责要担当、失责必追究,落实党组织管党治党政治责任,督促党的领导干部践行忠诚干净担当。

第三条 党的问责工作应当坚持的原则:依规依纪、实事求是,失责必问、问责必严,惩前毖后、治病救人,分级负责、层层落实责任。

第四条 党的问责工作是由党组织按照职责权限,追究在党的建设和党的事业中失职失责党组织和党的领导干部的主体责任、监督责任和领导责任。

问责对象是各级党委(党组)、党的

工作部门及其领导成员,各级纪委(纪检组)及其领导成员,重点是主要负责人。

第五条 问责应当分清责任。党组织领导班子在职责范围内负有全面领导责任,领导班子主要负责人和直接主管的班子成员承担主要领导责任,参与决策和工作的班子其他成员承担重要领导责任。

第六条 党组织和党的领导干部违反党章和其他党内法规,不履行或者不正确履行职责,有下列情形之一的,应当予以问责:

(一)党的领导弱化,党的理论和路线方针政策、党中央的决策部署没有得到有效贯彻落实,在推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设中,或者在处置本地区本部门本单位发生重大问题中领导不力,出现重大失误,给党的事业和人民利益造成严重损失,产生恶劣影响的;

(二)党的建设缺失,党内政治生活不正常,组织生活不健全,党组织软弱

涣散,党性教育特别是理想信念宗旨教育薄弱,中央八项规定精神不落实,作风建设流于形式,干部选拔任用工作中问题突出,党内和群众反映强烈,损害党的形象,削弱党执政的政治基础的;

(三)全面从严治党不力,主体责任落实不到位,管党治党失之于宽松软,好人主义盛行、搞一团和气,不负责、不担当,党内监督乏力,该发现的问题没有发现,发现问题不报告不处置,不整改不问责,造成严重后果的;

(四)维护党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律不力,导致违规违纪行为多发,特别是维护政治纪律和政治规矩失职,管辖范围内有令不行、有禁不止,团团伙伙、拉帮结派问题严重,造成恶劣影响的;

(五)推进党风廉政建设和反腐败工作不坚决、不扎实,管辖范围内腐败蔓延势头没有得到有效遏制,损害群众利益的不正之风和腐败问题突出的;

(六)其他应当问责的失职失责情形。

第七条 对党组织的问责方式包括:

(一)检查。对履行职责不力、情节较轻的,应当责令其作出书面检查并切实整改。

(二)通报。对履行职责不力、情节较重的,应当责令整改,并在一定范围内通报。

(三)改组。对失职失责,严重违反党的纪律、本身又不能纠正的,应当予以改组。

对党的领导干部的问责方式包括:

(一)通报。对履行职责不力的,应当严肃批评,依规整改,并在一定范围内通报。

(二)诫勉。对失职失责,情节较轻的,应当以谈话或者书面方式进行诫勉。

(三)组织调整或者组织处理。对失职失责,情节较重,不适宜担任现职的,应当根据情况采取停职检查、调整

职务、责令辞职、降职、免职等措施。

(四)纪律处分。对失职失责应当给予纪律处分的,依照《中国共产党纪律处分条例》追究纪律责任。

上述问责方式,可以单独使用,也可以合并使用。

第八条 问责决定应当由党中央或者有管理权限的党组织作出。其中对党的领导干部,纪委(纪检组)、党的工作部门有权采取通报、诫勉方式进行问责;提出组织调整或者组织处理的建议;采取纪律处分方式问责的,按照党章和有关规定执行。

第九条 问责决定作出后,应当及时向被问责党组织或者党的领导干部及其所在党组织宣布并督促执行。有关问责情况应当向组织部门通报,组织部门应当将问责决定材料归入被问责领导干部个人档案,并报上一级组织部门备案;涉及组织调整或者组织处理的,应当在一个月内办理完毕相应手续。

受到问责的党的领导干部应当向问责决定机关写出书面检讨,并在民主生活会或者党的会议上作出深刻检查。建立健全问责典型问题通报曝光制度,采取组织调整或者组织处理、纪律处分方式问责的,一般应当向社会公开。

第十条 实行终身问责,对失责性质恶劣、后果严重的,不论其责任人是否调离转岗、提拔或者退休,都应严肽数责。

第十二条 各省、自治区、直辖市党委,中央各部委,中央国家机关各部委党组(党委),可以根据本条例制定实施办法。

中央军事委员会可以根据本条例制定相关规定。

第十三条 本条例自2016年7月8日起施行。此前发布的有关问责的规定,凡与本条例不一致的,按照本条例执行。

尹帮状:借力旅游脱贫 月入3000多元

潘建勇 本报记者 郭侨 文/图



// **决胜脱贫攻坚 实现全面小康**

以赛促学 推进“两学一做”活动常态化



本报讯(记者 郭侨 文/图)“两学一做”学习教育,如何让每一名党员更好的参与其中,仁寿县文宫镇通过多次组织知识竞赛,以赛促学,为学习教育注入了新活力。

知识竞赛内容涵盖了党章党规、准则条例、县情镇情、脱贫攻坚等相关知识,每一个赛事过程形式灵活、内容丰富。通过竞赛,充分调动了全体党员干部学习的自觉性和积极性,进一步增强了党员干部的凝聚力和战斗力,营造了作表率、作贡献、作先锋的良好氛围。

两学一做 党旗飘扬

“每个村的题目单都有结合本村的常识题,每次的题目单内容都不一样,为了跟上时政热点,我们还会在网上不断学习。”岔河村“第一书记”于佳豪说,每次举办知识竞赛时还会准备一些小奖品,充分调动群众的积极性,夏天最受欢迎的奖品莫过于“花露水”了。

岔河村的老党员夏茂成说,参加过几次知识竞赛后,深刻了解到“两学一做”的重要性,要把“两学一做”履行到严肃纪律上,履行到日常生活中,勇于担当作为,保持开拓进取,为家乡的发展贡献自己的力量。

仁寿4位抗战老兵代表赴成都集会

本报讯(通讯员 郭成钧 记者 郭侨)9月3日,仁寿县秦元章、袁绍宏等4名参加过抗日战争的老兵,代表全县60名健在的抗战老兵,出席在成都举行的“四川省善普公益协会纪念抗战胜利71周年”集会,与到会的22位老兵共同缅怀在抗日战争中牺牲的英烈。

同为抗战时期黄埔军校的战友,98岁的秦元章和95岁的南充老兵周志昌再次相见,双方久久地拉着手不愿

松开。“60多年没见了,你我都还活着呢!现在的日子多好啊。”秦元章老人在周志昌的耳边喊话,他们用自己的方式慨念岁月和时代的变迁。

抗日战争期间,仁寿人民做出了巨大的牺牲,先后有10万余人参军抗日。那些曾经在民族危亡之际用自己的青春守护山河的将士,在和平发展的今天,理应获得荣誉和敬意。



仁寿县农机局积极帮扶联系村大化镇英雄村贫困户,确定重点帮助贫困户发展养殖业。8月29日,县农机局筹资购买了一批猪仔和鸡苗,发放给贫困户,同时请来技术员向贫困户传授养殖

技术。

图为农机局干部把猪仔送到贫困户家里。

潘建勇 本报记者 郭侨 摄

农旺乡 准确掌握选民选票信息

本报讯(通讯员 郭成钧 记者 郭侨)仁寿县农旺乡在本次县乡人大换届选举信息登记阶段,准确掌握选民、选票信息,确保选民应登尽登,不错登、不漏登,不重登。9月2日,全乡选民名单已经在各代表选区全部公示。

农旺乡成立了乡人大换届选举委员会和换届工作组,负责全乡人大换届选举工作,3个县代表选区和22个乡镇代表选区也相应成立工作组,具体负责本选区选举事项。本着“先培训,后上岗”的原则,从乡、村挑选出文化水平高、工作能力强的工作人员100余名,先后组

织了6场次培训,使其掌握好选民登记的政策规定,明确选民登记的条件、范围、程序、要求等事项,确保选民登记的准确性和规范性。

为积极营造宣传氛围,提高选民登记知晓率,全乡各选区内分别张贴选民登记公告,通过悬挂横幅、张贴宣传标语,发放宣传资料和各村出黑板报,大力宣传选举的程序、重要意义及选民登记有关事项。选民登记开始后,各选区采用上门登记、电话登记等方式,对全乡符合选民条件的进行了逐一登记,共登记选民8781名。



9月3日,仁寿县图书馆组织“环保小卫士”,到仁寿城市湿地公园开展“讲环保、护湿地”主题活动;清捡公园内垃圾,向群众宣传环境保护。

图为“环保小卫士”在发放宣传资料。

潘建勇 本报记者 郭侨 摄